

Э.Фромм определил лаконично – «иметь». Тем важнее молодому поколению противостоять потребительству силой «давания».

Ответственность – еще один важный аспект любви. Сегодня она часто понимается как налагаемая извне обязанность. Но ответственность в ее истинном смысле это от начала до конца добровольный акт. Это внутренне осознанный долг заботиться о другом. Любящий человек чувствует себя ответственным, он не может быть легкомысленным, он отвечает за то или того, что или кого любит. Существует опасность трансформации ответственности в превосходство и господство в отношениях. Поэтому так важно учиться уважению в любви.

Уважение – это принятие ценности другого как самоценности, а не как средства для удовлетворения личных целей. Уважение предписывает не причинять другому человеку вреда, ни физического, ни морального. Но сегодня все чаще уважение подменяется признанием внешних статусных характеристик человека.

Забота и ответственность в искусстве любви цементируется знанием об объекте. Компьютерное поколение, испытывающее давление огромного объема информации, доступной и привлекательной, постепенно отказывается от усилий перевода информации в осмысленное и упорядоченное знание. В пространстве любви знание – это не «лайки» на сетевых страницах, а проникновение в суть другого объекта, причастность к его сокровенным глубинам, что возможно при условии совместного общения, переживаний, действий.

Любовь реализуется в единстве всех рассмотренных компонентов. И только в такой сложностивозможно относить её к вечным, универсальным, подлинно человеческим ценностям, практикование которых поможет молодому поколению противостоять современным глобальным рискам.

Литература

- 1.Фромм, Э. Искусство любви / Э. Фромм. – Минск, 1990. – С.15.

Моторин Р.С., Гуринович С. В. Нравственный смысл воинства

Философский смысл воинства в европейской традиции впервые был осознан древнегреческим мыслителем Платоном в труде «Государство». Философ, конструируя идеальное государство, выделяет три фундаментальные социальные функции, реализация которых и

обеспечивает целостность государства: производительная, защитная и функция управления. Исполнение защитной функции Платон возлагал на особую категорию людей, названную им стражами, или воинами. Важно подчеркнуть, что содержанием их социального предназначения является защита идеи всеобщего блага от частных интересов, эгоизма. Понятно, почему философ уподоблял воинов крепким поджарым собакам, помогающим пастухам пасти стадо. Подготовка воинов включала серьезную систему воспитания. Но в целом воинство рассматривалось как социальное служение, несоместимое ни с обольщением, ни с насилием.

В современном контексте изначальный смысл воинства сохраняется. Мы полагаем, что это интегрированное этическое понятие, включающее такие добродетели, как мужество, долг, честь, достоинство. Рассмотрим подробнее некоторые составляющие.

Честь трактуется в этике как добродетель, проявляющаяся в признании человека со стороны той или иной социальной общности. Признание базируется на высокой оценке социально значимых поступков человека и проявляется в авторитете, славе, почитании. Понятие чести конкретизируется социальным статусом человека. Применительно к воинству употребляются понятия «честь самурая», «честь офицера».

В Кодексе Чести Офицера содержатся следующие формулировки: «Воинский дух, воинская честь – совокупность всех положительных качеств, присущих человеку в военной форме. Это мужество и храбрость, воинственность и благородство, дисциплина, сознание своего долга перед отечеством, самоотверженность, вера в свои силы, выносливость в лишениях, страданиях». В одной из статей Устава Внутренней службы Вооруженных Сил Республики Беларусь прописаны следующие обязанности военнослужащего: «беззаветно служить своему народу, мужественно, умело, не щадя своих сил и самой жизни, защищать суверенитет и территориальную целостность Республики Беларусь» и «дорожить войсковым товариществом, не щадя своей жизни выручать товарищей из опасности».

Достоинство – это внутренняя уверенность в собственной ценности, самоуважение. По отношению к чести достоинство первично, потому что отражает изначальную родовую ценность человека независимо от его социальных функций. В этом смысле и достоинство воина также представляет собой личную добродетель, означающую признание приоритета личностной ценности всех военнослужащих

перед уставными обязанностями, утверждение личного достоинства не за счёт достоинства других.

Долг – это свободно избираемое исполнение общественных обязанностей. Моральные усилия при этом направлены на осознание необходимости тех или иных обязанностей, обусловленных общественными потребностями, способность к их выбору и активное исполнение. Поэтому долг характеризует морально зрелую личность. Современная практика призывает свидетельствует о моральной незрелости большинства молодых парней, которые идут в армию исключительно по обязанности. Для настоящего воина служба не сводится только к работе, а понимается как призвание, проявление уважения к Родине и семье. Необходимо особо подчеркнуть, что добродетели подтверждаются не благими намерениями («я хочу быть честным, достойным»), а конкретными нравственными поступками. В этом смысле предельно точно звучит афоризм Франсуа де Ларошфуко: «Честь, уже завоеванная, – залог той, что предстоит завоевать».

Современным примером настоящего воина может служить российский летчик майор Филлипов Роман Николаевич. При выполнении очередного задания в Сирии его самолет был сбит. После катапультирования, он попал на территорию врагов. Там он отстреливался из пистолета до последнего, когда патроны закончились, подорвал себя гранатой. Тем самым майор Филиппов поступил как настоящий офицер, выполнив свой долг до последнего и не опозорив честь и достоинство офицера. Ведь он мог просто сдаться в плен, где у него была возможность остаться живым, выдав секретную информацию российской армии, но он пришел к самопожертвованию ради своей Родины. Он защитил свое государство и выполнил свою самую главную функцию стража – это защита общественного блага.

Веренич В.В, Булыго Е.К. Единое образовательное пространство ЕАЭС: текущее состояние и перспективы развития

29 мая 2014 года в Астане состоялось заседание Высшего Евразийского экономического совета, итогом которого стало подписание Президентами России, Беларуси и Казахстана Договора о Евразийском экономическом союзе. После вступления в силу, к Договору присоединились Армения и Киргизия. Государства-